
专题 3 电场线、等势面与电荷运动轨迹问题 等分法的应用

班级：________姓名：__________学号：________时间：__________作业时长：30 分钟

[基础练习]
1．若带正电荷的小球在电场中运动，只受静电力作用，它在任意一段时间内( )

A．一定沿电场线由高电势处向低电势处运动

B．一定沿电场线由低电势处向高电势处运动

C．不一定沿电场线运动，但一定由高电势处向低电势处运动

D．不一定沿电场线运动，也不一定由高电势处向低电势处运动．

2.(2021·江苏南京高二期末)如图 1 所示，实线表示电场线，虚线为某带电粒子只在静电力作用下的

运动轨迹，a、b、c是轨迹上的三个点，则( )

A．粒子的带电性质可以判断

B．粒子在 c点的电势能一定小于在 a点的电势能

C．粒子在 c点的加速度一定小于在 b点的加速度

D．粒子在 c点的速度一定大于在 a点的速度 图 1

3.一带电粒子沿图 2中曲线穿过一匀强电场中的等势面，且四个等势面的电势关系满足φa>φb>φc>φd，

若不计粒子所受重力，则( )

A．粒子一定带正电

B．粒子的运动是匀变速运动

C．粒子从 A点到 B点运动的过程中动能先减小后增大

D．粒子从 A点到 B点运动的过程中电势能增大 图 2

4.(2021·江苏省镇江第一中学高一月考)如图 3所示是一簇未标明方向、由一点电荷产生的电场线，

虚线是一带电粒子通过该电场区域的运动轨迹，a、b是轨迹上的两点，若带电粒子在运动中只受静

电力作用，根据此图可判断出该带电粒子( )

A．电性与场源电荷的电性相同

B．在 a、b两点所受静电力大小 Fa<Fb

C．在 a、b两点的速度大小 va<vb

D．在 a、b两点的电势能 Epa<Epb 图 3

5.(2020·陕西十校联考)两个固定的等量异种点电荷所形成电场的等势面如图 4 中虚线所示，一带电

粒子以某一速度从图中 a点进入电场，其运动轨迹为图中实线所示，若粒子只受

静电力作用，则下列判断正确的是( )

A．粒子带正电

B．b点和 d点的电场强度相同 图 4

C．粒子的动能先减小后增大

D．粒子在 a点的电势能小于在 e点的电势能



6.如图 5所示，ABCD是匀强电场中平行于电场线的矩形的四个顶点，A、B、C三点电势分别为φA

＝8 V，φB＝2 V，φC＝3 V，则 D点的电势为( )

A．7 V B．6 V

C．10 V D．9 V 图 5

7.如图 6所示，A、B、C、D是匀强电场中一个以坐标原点为圆心、半径为 1 m的圆与两坐标轴的交

点，已知 A、B、D三点的电势分别为φA＝3 V、φB＝－2 V、φD＝8 V，由此可知

场强的大小为( )

A．4 V/m B．5 V/m

C．6 V/m D．7 V/m 图 6

8.如图 7所示，在匀强电场中有一长方形区域 ABCD，边长 AB＝0.3 m、BC＝0.4 m，匀强电场方向

与 ABCD所在平面平行，A、B、C三点的电势φA＝55 V，φB＝19 V，φC＝－45 V，则匀强电场的电

场强度大小和方向为( )

A．120 V/m，沿 AB方向

B．200 V/m，沿 AC方向

C．160 V/m，沿 AD方向

D．300 V/m，沿 BD方向 图 7

[提升练习]
9．(2021·江苏徐州高一期中)一匀强电场的方向平行于 xOy平面，平面内 a、b、c三点的位置如图 8
所示，三点的电势分别为 2 V、3 V、6 V．下列说法正确的是( )
A．坐标原点处的电势为 0 V

B．坐标原点处的电势为 1 V

C．电子在 a点的电势能比在 b点的少 1 eV

D．电子从 b点运动到 c点，静电力做功为 3 eV 图 8

10.卢瑟福研究原子结构实验的原理图如图 9所示．图中虚线表示原子核(带正电)形成的电场的等势

线，实线表示一个α粒子(氦原子核、带正电)的运动轨迹．在α粒子从 a运动到 b、再运动到 c的过程

中，关于α粒子，下列说法中正确的有( )

A．动能先增大，后减小

B．电势能先减小，后增大

C．静电力先做负功，后做正功，总功等于零

D．加速度先变小，后变大 图 9

11.如图 10所示，A、B、C、D、E、F为匀强电场中一个边长为 10 cm 的正六边形的六个顶点，A、

B、C三点电势分别为 1 V、2 V、3 V，则下列说法正确的是( )

A．匀强电场的电场强度方向沿 BA方向

B．匀强电场的电场强度大小为
20 3
3

V/m



C．电荷量为 e的正点电荷从 E点移到 F点，电荷克服静电力做功为 1 eV

D．电荷量为－e的负点电荷从 F点移到 D点，电荷的电势能增加 2 eV

[提升练习] 图 10

★12.如图 11所示，在匀强电场中，将带电荷量 q＝－6×10－6 C的电荷从电场中的 A点移到 B点，

克服静电力做了 2.4×10－5 J的功，再从 B点移到 C点，静电力做了 1.2×10－5 J的功．

(1)求 A、B两点间的电势差 UAB和 B、C两点间的电势差 UBC；

(2)如果规定 B点的电势为零，则 A点和 C点的电势分别为多少？

(3)作出过 B点的一条电场线．

图 11
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